

внутри и между общинами как к ценному достоянию человечества.

Уважаемый господин председатель!

Дамы и господа!

Черноморский регион служит доказательством того, что культурное многообразие является источником духовного обогащения для всех культур. Сегодня государства — члены ЧЭС призывают к созданию общего культурного пространства на основе полнокровного участия гражданского общества.

Я хотел бы закончить свое выступление словами благодарности в адрес Межпарламентской Ассамблеи СНГ за внимание к столь важному вопросу межкультурного диалога. ПА ЧЭС будет и дальше активно участвовать в развитии диалога культур.

Спасибо.

М. Ф. МУРТАЗИН*

Уважаемый господин председатель!

Уважаемые участники конференции!

Дамы и господа!

Я искренне приветствую всех от имени мусульман и Совета муфтиев России и хочу пожелать всем нам мира, благословения Всевышнего и его милости.

Прошло более 15 лет с момента создания Содружества Независимых Государств. Если вспомнить прошедший период, то можно сказать, что для нас, мусульман России, это было время испытаний и надежд, радостей и горестей.

При всех объективных факторах, способствовавших распаду Советского Союза, нельзя не отметить и то, что народы, проживавшие более 70 лет под сенью сильной, могучей державы, оказались вдруг перед лицом сложнейших экономических, социальных и политических проблем, которые необходимо было решать самостоятельно. Совершенно очевидно, что эти трудности в наибольшей степени возникли именно у бывших мусульманских рес-

* М. Ф. Муртазин, заместитель Председателя Совета муфтиев России.

© М. Ф. Муртазин, 2007

публик, которые ранее всегда могли обратиться за помощью к старшему брату — России. Серьезные проблемы самостоятельного развития встали и перед самой Российской Федерацией.

Ни для кого не секрет, что в СССР вопросы регулирования жизни мусульман рассматривались прежде всего через призму положения в среднеазиатских республиках, в Азербайджане, а уж потом в рамках Северного Кавказа, Поволжья и Сибири. Отделение республик Средней Азии, Казахстана и Азербайджана поставило перед мусульманами России новую задачу самостоятельного развития и подъема духовной жизни в рамках демократического устройства Российской Федерации, в условиях становления религиозных свобод. Естественно, что этот процесс проходил не безболезненно как в отношениях между государством и мусульманами, так и внутри самих исламских религиозных организаций. Но на все воля Всевышнего, и не стоит сейчас ворошить горькие страницы прошлого. Сегодня мы можем утверждать, что процесс консолидации мусульман России идет активно.

Совет муфтиев России объединяет вокруг себя самые крупные мусульманские организации европейской части и Сибири, республик Татарстан и Башкортостан. Совет муфтиев России активно сотрудничает с Координационным центром мусульман Северного Кавказа, важным свидетельством чего стала недавняя поездка Председателя Совета муфтиев Равиля Гайнутдина в этот регион с миссией мира. У Совета муфтиев России очень тесные связи с духовными управлениями мусульман Казахстана, Кыргызстана, Узбекистана, Таджикистана, и мы надеемся, что они будут развиваться и в дальнейшем.

Одним из существенных результатов совместной деятельности мусульманских организаций России стало создание Фонда поддержки исламской науки, культуры и образования, который уже оказывает помощь исламским образовательным учреждениям и религиозным организациям, проводит различные конференции, участвует в издании научной и просветительской литературы об исламе. В связи с этим я хочу высказать искреннюю благодарность Администрации Президента Российской Федерации, которая понимает важность воспитания и образования мусульманской молодежи в духе межкультурного и межрелигиоз-

ного сотрудничества и диалога. Мы надеемся, что и в будущем отношения между государством и мусульманами в нашей стране будут строиться в духе конструктивного диалога, что мусульмане никогда не будут чувствовать себя отделенными или оторванными от интересов нашего общего государства, которое мы вместе строили и защищали в предыдущие годы.

Говоря о межкультурном и межрелигиозном диалоге в России, я хочу отметить одну существенную деталь. Мусульмане России, а их сегодня более 20 млн, пока еще являются религиозным меньшинством. Но мусульманские народы нашей страны живут на своих исконных землях, где похоронены наши отцы, деды и прадеды. Мусульмане в России не являются эмигрантами, приехавшими из других стран, как это имеет место в Европе. Именно поэтому, говоря о будущем диалога культур и конфессий в России, нужно полностью осознавать, что этот диалог строится между абсолютно равными по своему статусу и положению народами и религиозными общностями. Данный постулат очень важен сегодня для сохранения единства народов нашей страны, сохранения принципа федерализма, на котором зиждется государственное устройство многонациональной и многоконфессиональной России.

Я не могу сказать, что нас, мусульман, сегодня устраивает все. К сожалению, со стороны некоторых правоохранительных органов мы постоянно чувствуем «неравнодушное» отношение к мусульманам. Только в мае произошли следующие события: в Санкт-Петербурге прошли обыски в помещениях мусульманского культурного центра; в столице Башкортостана, городе Уфе, арестован имам Саид Байдаков; Коптевский районный суд города Москвы по заявлению прокуратуры Республики Татарстан признал экстремистской литературой книги известного мусульманского богослова Саида Нурси. Это произошло несмотря на то, что такие авторитетные международные и российские центры, как Организация Исламской конференции, Исламская Всемирная академия, Управление по делам религии Правительства Турции, Совет муфтиев России, Уполномоченный по правам человека и многие другие, направили в суд богословские и научные обоснования того, что в этих книгах нет никакого экстремизма. Неужели сегодня в России районный судья вправе выносить вердикт о

содержании всемирно известных богословских трактатов? И как мы сможем тогда отнестись к тому, не дай Бог, чтобы в какой-нибудь стране местный судья объявил сочинения, скажем, Николая Бердяева экстремистской литературой, призывающей к превосходству по религиозному признаку?

Хотел бы также отметить, что в некоторых европейских и российских средствах массовой информации допускаются не всегда доброжелательные публикации по отношению к мусульманам. Совсем недавно в газете «Московский комсомолец» вышла статья, в которой люди, принявшие ислам, объявлялись врагами России. На различных телеканалах постоянно показывают телевизионные передачи, в которых мусульман изображают в совершенно искаженном, враждебном всем другим виде. Еще не забыт и карикатурный скандал в Европе.

Не могу не высказать от Совета муфтиев России и наше недоумение по поводу повторной публикации так называемого политического бестселлера, якобы излагающего новейшую историю мусульман России, который на самом деле является сборником бульварных сплетен и слухов. И это притом, что автор — бывший Исполнительный секретарь Межрелигиозного совета России Р. Силантьев. В связи с этим я хотел бы предложить в Декларации добавить фразу о том, что мы обеспокоены нетерпимостью, проявляемой отдельными исполнительными государственными органами, средствами массовой информации, общественными деятелями в отношении традиционных религий.

К сожалению, такие факты в России имеют место. И, пользуясь присутствием здесь уважаемого Председателя Совета Федерации и председателя Комитета Государственной Думы по делам общественных объединений и религиозных организаций, хотел бы обратить их внимание на изложенные факты.

Уважаемые участники конференции!

В России сейчас происходят очень сложные процессы формирования национальной идеологии. И я уверен, что только через сохранение духа интернационализма, поддержание равноправного диалога между религиями и конфессиями, равную приближенность к государству в сфере образования и нравственного воспитания нового поколения, в сфере духовного строительства, информационной политики, социального служения можно обес-

печить становление России как великой державы, в которой живут и процветают ее многочисленные народы, исповедующие разные религии.

Я искренне благодарю организаторов конференции за приглашение и теплый прием.

Прошу Всевышнего ниспослать всем нам мира и благодати, терпеливости и благочестия, мудрости и знания. Ибо, как говорил великий мусульманский мыслитель аль-Мухасибидин, свет знания может просветить лишь благочестивых, точно так же, как свет дня необходим лишь зрячим.

Спасибо за внимание.

В. Н. КОНОПЛЕВ*

Господин председатель!
Участники конференции!
Дамы и господа!

Тема сегодняшней конференции, проведение которой инициировали совместно Межпарламентская Ассамблея государств — участников СНГ и Парламентская Ассамблея Совета Европы, чрезвычайно актуальна. Именно культура и сбалансированная конфессиональная политика являются теми цементирующими элементами общества, которые приносят гармонию в отношении личности и государства. Они способствуют формированию национального самосознания и уважения к другим народам.

Недооценивать значение культуры и религии в своей стране — значит подвергать эрозии ее устои, а в межгосударственных отношениях — осложнять взаимопонимание и терять доверие. Осознавая это, Республика Беларусь определила развитие культуры одним из беспорных приоритетов своей внутренней политики. Создана законодательная база, направленная на сохранение и развитие белорусской культуры, обеспечение и защиту конституционного права каждого гражданина на участие в культурной жизни и доступ к культурным ценностям.

* В. Н. Коноплев, Председатель Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь.

© В. Н. Коноплев, 2007

Несмотря на все трудности перехода к социально ориентированной рыночной экономике, отсутствие финансовых излишков, мы все же смогли не только сохранить высокий культурный потенциал нашей страны, но и приумножить его. Сегодня белорусская культура по многим своим параметрам однозначно соответствует европейскому уровню. Без преувеличения можно сказать, что получили европейское признание международные фестивали искусств «Славянский базар» в Витебске, «Золотой шлягер» в Могилеве, кинофестиваль «Листопад» и другие культурные форумы. В них участвуют представители многих европейских и не европейских государств.

Недавно построенная Национальная библиотека Беларуси стала не только жемчужиной архитектуры, но и важнейшим культурным центром. Осуществляется реконструкция Несвижского дворцово-замкового ансамбля, Августовского канала. Реализуются десятки других проектов по сохранению культурных объектов, являющихся не только национальным, но и европейским достоянием. Проводится целенаправленная работа по расширению присутствия Беларуси в культурном наследии ЮНЕСКО, включению новых культурных объектов нашей страны в списки этой уважаемой организации.

Республика Беларусь — активная участница многосторонних международных конвенций в области культуры и соответствующих соглашений в рамках СНГ, а также многочисленных двусторонних договоров о сотрудничестве в культурной сфере. Важнейшим элементом укрепления стабильности межэтнических отношений являются регулярно проводимые фестивали национальных культур народностей, проживающих в Республике Беларусь.

Проблема культуры является для человечества одной из ключевых. Как известно, культура не признает границ, культурные связи и взаимодействия — это бесценное сокровище, которое нужно всемерно оберегать и лелеять.

Однако сегодня мы видим немало примеров, без преувеличения, декультурализации. Республика Беларусь не приемлет уничтожения памятников культуры как средства достижения политических или иных целей. Мы решительно выступаем против актов варварства и вандализма, таких как, например, в афганской про-